

大盘已处极度超卖状态

□金学伟

在五个推动浪中,当3浪长度大幅超越1浪后,5浪的长度基本上就会和1浪倾向于等长。从这个角度来说,始于6124点的这组下跌推动浪,目前已基本到位。

先看第1浪:从6124点到4778点,就点数来说,下跌1346点;以幅度而言,是21.98%。再看第3浪:从5522点到2990点,下跌点数为2532点,幅度是45.85%。在点数上,3浪的长度是1浪的1.88倍;在幅度上,3浪为1浪的2.08倍,均超过1浪的1.62倍。因此,从3786点开始的第5浪,其目标大体有两个——

一个是和1浪幅度等长,即:3786-3786×0.2198=2953点

一个是和1浪的长度相等,即:3786-1346=2440点

这两个点位的平均值是2696点。而目前上证指数最低已见2695点——2695点能够出现一波反弹,其技术原因即在于此。因此,从较大区域范围讲,作为一组5浪型下跌,大盘的大A浪已经基本到位。

仅仅讲基本到位,是因为从3786点以来的第5下跌浪,从分时以及日线形态上看,似乎还缺少一个子浪。即:(1)3786-3333点;(2)3333-3486点;(3)3486-2695点;(4)2695-2931点;(5)2931-?

如果3786点开始的第5浪也会循着标准的5浪型走,且2931点就是其中的第4子浪,那么,作为第5浪中的第5子浪,其最终目标大体上会有——

2931-(3786-3333)=2478点。

由于2695点到2931点是一个比较明显的箱形,箱形宽度236点,因此,按箱形破位后的速度跌幅计,则有——

2695-236×1.11=2433点。

上述几个目标:2440、2478、2433,均处于同一水平,平均来讲,就是2450点左右。

其实,不管这个“第5浪中的第5子浪”会到哪个点位,从乖离率来看,目前大



注:9月乖离率是指当前的指数相对最近九个月的平均指数的偏离幅度

盘已进入底部震荡,应不会有太大问题。

乖离率是衡量超买超卖的最佳指标,尤其在判断重大底部、顶部上,要比一般动量指标来得更为有效、可靠。从实践中我们可以看到,所有重要的顶部与底部,无一例外地都是以两种形式出现的:一种是极度地超买、超卖,一种是在极度超买、超卖后的顶背离和底背离。以顶部的9月乖离率为例(见图),1994年9月1052点、1997年5月1510点,这两个顶部均在乖离率极度超买之后,而2001年的2245点和本次的6124点则出现在极度超买之后的顶背离。

底部同样如此。从9月乖离率图上我们可以看到,从1994年以来,有三次重大底部产生于底背离后,即2005年6月的998点。另有3次均产生于极度超卖之后。即:1994年7月,乖离率为-38%;1996年1月,乖离率为-38%;2002年1月,乖离率为-21%。

这三个时点我们知道。其中:1994年7月为325点,是1558点熊市的结束点,其后指数在7周之内上涨2.23倍。1996年1月是512点,为325点和本次的2浪底,其后大盘上涨至1510点,涨幅为1.94

倍。2002年1月是1339点,为2245点下跌的A浪底,以后大盘震荡上升至1748点,并且在1300点以上震荡整理的时间达31个月。

三次-20%以上的调整,其中两次成为大底,一次为中期反弹。而目前上证指数的9月乖离率为-32%,和1994年7月的-38%已相当接近——以趋势外推法计算,达到-38%的核心点位是2540点。

在笔者以各种周期综合计算的复合乖离率曲线中我们可以看到这样的情况。在这里,最大的负乖离率出现在1994年7月,为-42%。其余四个次低点分别出现在1995年2月的524点,为-23%;1996年1月的512点,为-23%;2002年1月的1339点,为-19%;2005年6月的998点,为-21%。其中524点为1994年9月1052点调整的第一波的低,998点则为近两年大牛市前的最低点。

在复合乖离率上,五次最大的负乖离率中,有三次出现在大行情之前,两次出现在熊市调整中期底部。而目前上证指数的复合乖离率为-23%!

(本文作者为上海智晟投资管理有限公司首席经济顾问)

九论 A 股战略性机会来临

□中证投资 徐辉

目前市场的非理性下跌对于投资者是一个较大的考验,这种时候理性分析和冷静应对显得尤为重要。事实上总体来看,当前的A股市场有利的因素正在不断累积,而不利因素正随着股指的大幅下跌而逐渐消解。具体而言,从以下九个方面的情况来看,A股战略性建仓时机已经成熟。

负面因素被夸大

其一,宏观经济环境比预期要乐观。中国政府对这一轮经济调整采取了更多的应对措施(货币政策调整、控制产能扩张、人民币升值、以及近来的能源价格调整等),这使得经济有望实现软着陆,而届时宏观调控政策将出现逆转,这将有力地推动上市公司的盈利增长。作为影响股市重要因素的国际油价目前处在140美元附近,其未来进一步攀升的动力在减弱。原因是在这样一个价位上,遏制油价上涨的力量在增加,而支撑油价继续上涨的力量在消减。国际油价存在阶段性逆转,甚至下破100美元的可能。这将极大缓解中国经济紧张的神经。此外,多种因素影响下,美元贬值基本走到尽头。这将缓解人民币升值压力,中国出口型企业有望获得喘息之机。

其二,近期困扰市场的大小非解禁问题出现转机。一些上市公司控股股东宣布延长解禁限售期间,并显著提高解禁价格。如三一重工解禁价比市场价高出近60%,中航飞机解禁价也要高出当前市场价约50%,鼎力股份的解禁价更是高出当前市场价200%,等等。如果这一群体进一步增加,将极大缓解市场压力,为市场整体回稳注入推力。

A股已被低估

其三,从市场长期价值的角度来看,A

股已经处在低估的水平上。我们认为,中国股市长期的合理动态市盈率应该在20倍左右。这是由于未来5年中国GDP存在8%至9%的年均增长以及上市公司整体利润存在年均15%左右的增长决定的。而从目前的情况来看,在2800点这个位置上,A股静态市盈率为18.5倍,基于谨慎预测(2008年企业盈利增长15%)的动态市盈率为16倍。这意味着,A股目前大大低估了25%左右。所以,从长远来看,A股再度重回20倍动态市盈率的水平的可能性极大,这意味着在目前水平上,A股已经存在较好的机会。

其四,A股股价基本接轨。至本周五,除价格受限行业如石化、电力、煤炭的股票A股价格仍对H股大幅溢价外,银行、保险、地产、基建等行业的大型股票的A、H股价格基本接轨。其中包括工商银行、建设银行、交通银行、招商银行、中国人寿、中国平安、海螺水泥、中国铁建、中国中铁等大型企业股票的A股价格已经低于或略高于H股价格。考虑到H股市场已经历了重要的调整过程,我们认为H股股价已经处在合理偏低的估值水平上,同样我们也认为A股的这些主要大型股票股价已经低估。

其五,金融资本的价值已经获得产业资本的认同。近期A股、B股、H股市场频频看到,内部资本回购公司股份的现象,这可以作为金融资本的价值已经获得产业资本认同的佐证。wind统计显示,今年以来,浙大网新、大众交通等35家上市公司获原有股东或公司高管增持,涉及金额约11.6亿元。近期,大股东自愿锁仓限售股的公告层出不穷,而且实体资本开始改变了抛股变现的思路,转而开始增持股份,这意味着金融资本的价值已经获得产业资本的认同。

悲观气氛中潜流暗涌

其六,管理层释放正面、积极信息。在

沪综指跌破3000点之际,管理层频频发出正面信息。证监会主席尚福林指出,证监会将全力维护资本市场的稳定,有序调节融资节奏,鼓励及引导长期资金入市,完善股市的内在稳定机制。而且,针对市场空头散布的利空谣言,证监会将加大打击力度。证监会副主席范福春也要求上市公司要加强治理,打击损害公司利益行为,要给予投资者一个真实、高回报的上市公司。

其七,长期资金开始积极入市。据报道,中国人寿、中国平安等保险机构近日大举申购股票方向基金,占目前开放式基金申购量的绝大部分。此外,OFII入市力度也在不断加强。作为长期投资的代表,这两大机构的积极动作,也反映出目前点位已经吸引了长期资金的高度关注。

战略性机会已经呈现

其八,市场恐慌正在形成一个重要低点。从长期股票运行历史来看,市场总是在极度恐慌中构筑底部(近期崩盘之声不绝于耳便是明证)。而展望未来数月、乃至一年的市场运行,我们倾向于认为——股指首先在投资者的犹豫中缓慢爬升,然后又在证券营业部人声鼎沸时快速攀升,尔后又在投资者不切实际的盈利幻想与贪婪中再度迎来阶段性的低点。

其九,更为主要的一点是,一批优质企业股票已经因为大幅回落而具有宽厚的安全边际。这当中包括贵州茅台,中国平安,招商银行,伊利股份,招商地产,A,B股,张裕A,B股,中集A,B股,等等。其中部分股票动态市盈率在10倍以下,个别股票股息收益率高达6.6%,而这些公司已经被证明具有长期竞争力,而且可以预见未来它们将继续保持竞争力。这些股票已经具备了好的价格和好的价值。

停板攻略

价值筑壕 战略建仓

□姜勃

虽然底部区域股指波动仍显脆弱,人气恢复更有待时机,但是在估值支撑之下,增量资金已开始尝试战略性建仓,这在涨停股票序列中迹象明显。例如:浙大网新在周一股指疲软跌停股票众多的背景下逆势涨停,股价支撑因素在于大股东透过旗下子公司增持股票。类似浙大网新的大股东或高管回购公司股票的案例近期已屡见不鲜,总计共有百余例,这与股指5500点上方时,部分上市公司董监事、经理为了兑现股票不惜辞职形成了鲜明对比。这意味着目前股市的估值状况已渐渐获得了产业资本的认可。

在年内全球股市跌幅最大的背景下,趋势投资者虽然口中仍然唱空,但超跌股的抄底机遇则似乎不容错过。周初中金黄金、山东黄金两只超跌黄金股已率先涨停反弹,随即内蒙华电、华电能源、岷江水电、三峡水利等电力股借电力提价因素涨停跟进,但由于中石化利好兑现后,遭沽空游资刻意打压,一时超跌股反弹似乎又面临夭折,所幸保利地产、中国铝业分别借销售业绩、澳洲铁矿石提价因素再度涨停,率领超跌股热点梅开二度。超跌股现阶段具备股价已打折的性价比优势,因此技术型投资者可以适度予以关注。

此外奥运盛会渐渐临近的背景下,受益的文体传媒概念股亦快速崛起,中视传媒股价撑竿跳连续报收涨停,华闻传媒股价凭借纳入人保投资系版

图及首都机场户外广告的优势涨停紧随其后,而中体产业、歌华有线也纷纷接近涨幅前列飘红。奥运概念股目前正面临题材的最后发酵期,因此技术型投资者仍能捕捉到短线涨停出击的战机,简言之:关注股价底部技术形态明显的奥运概念股,提前建仓配置,待其板块轮动股价旱地拔葱之际果断派发。但需要提醒投资者提防的是:部分奥运概念股主力资金早已蓄势待发,股价累计涨幅惊人,其中隐含的风险不言而喻,毕竟八月份之后支撑奥运概念股题材因素就将渐渐褪去。

跌停股序列中巴士股份身影频现,这与去年重组注资股受追捧亦形成鲜明反差,原因在于通胀压力下市场对于中游产业的估值判断谨慎。静态分析巴士股份划归上汽集团旗下注入汽配资产之后,每股业绩能获得增厚,但制造业受累上游原材料提价,而下游销售又缺乏提价空间,势必会压缩其盈利空间,基于成长性因素考虑,市场给予巴士股份偏保守的估值判断,因此股价表现疲软。

股指3000点下方在估值支撑的背景下,恰是价值投资者战略性建仓的佳期,而有经验的投资者更应明白,所谓等待趋势明朗再行入市,无疑就是等到潮汐涌起之际再度成为鱼肉而已。目前股市看似低迷,但其实际是最安全的。筑底初期超跌股或题材股可能占优,但随着底部的夯实,价值成长股会脱颖而出。

停板探秘

鼎立股份：承诺与增发



□潘伟君

鼎立股份(600614)本周上涨32.12%,列沪深两市涨幅榜第一,其中后四个交易日连续四天涨停,周五报收8.72元。

基本上本周公司公告称大股东承诺不低于20元(因分红、配股、转增等原因导致股份或权益变化时将按相应比例调整该价格)减持手中的股份。其实其他公司大股东类似的承诺也有,不过一般的承诺是延长持有股份的锁定期限,但公司大股东的承诺却是减持的价位,而且该价位远离当时5.95元的股价。一般而言,大股东作出这样承诺有两种可能:一是认为公司的股价被低估,二是不想减持。

不过我们同样也注意到了公司在本月13日的公告。公告称根据证监会审核结果,公司非公开发行股票的申请获得有条

件通过,本次发行股票不超过10200万股,发行价格不低于5.38元。

显然,如果无所作为那么股价跌破增发价将成为必然。公司主营房地产,该行业在目前的普遍状况是资金短缺,而且公司的资产负债率已经接近90%。所以我们似乎更相信股价的上涨是为增发作铺垫。

从K线来看,该股自3月以来走势弱于大盘,但在增发公告之后出现大幅波动,屡次出现涨停和跌停,可能是主力通过震荡收集筹码,也可能是主力资金盘中抛压沉重,最后不得已才借助大股东的承诺公告。不过由于周五的成交量还不算很大,所以股价仍有上冲的趋势,不过目前价格已经远离增发价,而且市场环境恶劣,因此主力信心更为重要。由于房地产行业充满变数,导致公司业绩难以把握,股价的定位也就无从谈起。

另,本周涨停1次家数为211,跌停1次和2次的家数分别为233和57,版面限制不一列举。 制表:东吴证券上海陆家浜路营业部

■无风不起浪

疑问一:ST盐湖吸并盐湖钾肥提前启动?

确认:ST盐湖和盐湖钾肥近日同时公告称,因启动两公司之间的合并工作,两公司股票将于6月26日起同时停牌,公司将按上市公司重大资产重组相关规范性文件的要求发布有关重组、合并进程的公告,并根据规定办理停、复牌的有关事宜。

疑问二:据说,S*ST鑫安被申请破产清算?

确认:8*ST鑫安近日公告,由于申请人吴华宇航空化工有限责任公司于2008年3月28日向河南省焦作市中级人民法院申请对S*ST鑫安进行破产清算。而河南省焦作市中级人民法院审理查明,申请人对被申请人享有1969万元的到期债务,该债权占S*ST鑫安全部债务的3.53%。

疑问三:重庆港九拟实现集团港口资产整体上市?

确认:重庆港九近日发布了修改后的重大资产重组预案,拟通过资产置换及非公开发行股票相结合的方式,购买实际控制人重庆港务物流集团所属除重庆港九以外的全部港口经营性资产,从而实现集团港口资产的整体上市。修改后的重大资产重组预案显示,每股增发价格降至不低于10.41元,拟购资产增多。

疑问四:有消息称,重庆百货重组押后?

确认:今年4月2日开始停牌筹划资产重组的重庆百货近日公告,因控股股东重庆商社(集团)有限公司拟注入资产新世纪百货公司的改制工作未能如期完成,致使公司重大资产重组的条件未能成熟,公司股票6月23日恢复交易,并承诺在3个月内不再筹划本次重大资产重组事项。

疑问五:宝钢集团牵头欲组建广东钢铁集团?

确认:因涉及重大资产重组而停牌的宝钢股份、广钢股份和韶钢松山近日开发公告,披露了三公司大股东共同组建广东钢铁集团有限公司的初步方案。公告显示,广东钢铁集团注册资本约358.6亿元,宝钢集团持股比例为80%,而韶钢集团和广钢集团合计持股比例20%。目前,

三方仍在就有关事项进行协商。

疑问六:中集集团将斥资海外收购?

确认:中集集团日前决定出资2000万欧元对卢森堡一投资控股有限公司实施收购。中集集团近日称,此次出资2000万欧元受让的是卢森堡GASFIN INVESTMENT SA持有的TGE GAS INVESTMENT SA(下称“TGE SA”)60%权益,而在2009年和2010年收购后的公司业绩达到约定目标后,中集集团要每年各支付500万欧元。据悉,中集集团将通过在香港新设立的一家公司来完成上述交易,上述交易完成后,中集集团将成为TGE SA的第一大股东。

疑问七:锦州港“联姻”大连港一事有何进展?

确认:锦州港近日公布的董事会审议通过增发议案显示,公司拟非公开发行24600万股,价格为7.77元/股,大连港集团将以现金认购公司本次发行全部股份。本次增发预计募集资金约19.11亿元,募资将投向锦州港第三港池301B原油泊位工程等4个项目并偿还部分银行贷款及补充流动资金。

疑问八:华闻控股重组终于尘埃落定了?

确认:历经一年多,新黄浦实际控制人重组事项终于水落石出。根据近日发布的有关新黄浦权益变动报告书,中国人民保险集团公司麾下的人保投资控股有限公司拟通过股权转让和参与增资方式,从华闻控股的股东手中接过执掌大权,将持有华闻控股55%股份,并由此成为新黄浦的实际控制人。

疑问九:西部材料拟定向增发收购西部铝业?

确认:西部材料近日公告称,公司拟向控股大股东西北有色金属研究院、战略投资者西安航天科技公司定向增发1500万至2500万股,其中西北有色以现金认购100万至150万股,西安航天以现金认购1400万至2350万股。

■上证博客

基金经理：不爱红装爱武装

□东方智慧证券研究所 黄硕

以下几例公募基金经理的现象值得深思,公募基金经理里的男性,不爱公募基金(包括:阳光私募、私募股权投资PE),出现“三年之痒”现象,而这支队伍里的女性呢,则不离不弃地坚守着公募的岗位。

一、三年之痒

婚姻有“七年之痒”一说,但公募基金行业却有“三年之痒”现象。某业内人士戏称“三年不动的基金经理就要成为稀有动物”。从晨星资讯了解到基金经理流动最新统计结果:从2007年6月至2008年6月24日,共有149位基金经理离任,目前在任的基金经理有520位,变动率22.27%;同时,从基金经理这个行业在中国诞生至今,所有的611位基金经理中,有423位是任期3年以内的,这个比例相当高,占69.23%。

二、公募斗不过阳光私募

自从私募借道信托完成“阳光化”升级之后,公募基金经理就源源不断地投奔到私募队伍里来。当然,私募有业绩提成、收入远高于公募,这绝对是第一诱惑。但是,我们也不应忽视私募的另一优势——考核体系更为合理。6月25日《证券时报》曾在《公

排名之争与私募从容之道》一文中提到:“最近曾与一些基金经理进行沟通,发现导致不少基金近期抛股的最主要因素既不是估值问题也不是宏观经济,而是基金排名。原因是,弱市情况下,你抛我不抛,我的股票说不定还要被你砸下来,我的短期排名可能就不如你,既然如此,干脆大家一起抛,反正考核基金经理的不是绝对收益也不是基金规模,只要我跌得比你少就行。”反之,私募基金经理则从容得多,“这些信托形式的私募基金持有人一般也就那么几十个,而且与公募基金持有人相比,他们的理财知识更丰富,资金实力更雄厚,对这些基金经理的投资风格也比较了解,所以持有人本身也不太会关注所谓排名,只要能为他们获取好的绝对收益就行了”。

三、公募斗不过PE

当我们提起“公募基金集体投奔私募”现象时,此处的私募多从事二级市场证券投资,但这一次知名基金经理江作良的事例告诉我们,公募同样也抵挡不住另一股私募力量——PE(私募股权投资)的诱惑。上周五,易方达基金公司的投资总监江作良宣布辞职,辞职的原因是江作良曾于2000年参与一家未上市公司的股权投资,而该公司正是今日上网发行的立立

电子(002257)。江作良夫妇对立立电子的投资约为751万元,这笔投资有望增值到近1.38亿元,收益率超过16倍。

四、公募里的巾帼

当公募基金经理中的男士们抵挡不住私募的诱惑时,却恰好成全了另一个群体。今年上半年,在市场的牛熊转换之中,基金行业中的少数群体——女性基金经理们表现却一枝独秀。数据显示,市场上的11位女性股票型基金经理有10位排名在100名以内,其中兴业趋势的张惠萍排名11名,华夏行业精选的罗萍萍排名14名,工银瑞信精选平衡的曲丽排名22名,上投摩根阿尔法的周晓文排名30名,均排名靠前。并且,女性基金经理比男性基金经理更稳定,多数并不热衷于频繁跳槽,从她们的发展轨迹来看,从证券公司内部的研究员起步,然后沿着基金经理助理——小基金的基金经理——大基金的基金经理,一步一步脚印向上延伸,例如东吴基金王炯、景顺长城基金的王新艳,她们如今都做到了各自公司的投资总监。

当年毛主席以“中华儿女多奇志,不爱红装爱武装”的句子形容女民兵,如今此句同样可以用来形容公募基金经理们“多奇志”啊。

传闻求证·小道正道 各行其道